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Abstract: The article examines the specific aspects of school coun-
selling from a psychoanalytic perspective. The focus is on the understanding 
of the subject, the demand in counselling, the frame, and the position of the 
school psychologist. Counselling is presented as a specific form of psycho-
logical support within an institutional context that requires a distinction be-
tween adults’ expectations and the child’s subjective experience. The role of 
the psychologist’s ethical position in maintaining the conditions necessary 
for psychological work is emphasized. The effectiveness of counselling is 
considered in relation to the child’s capacity to make sense of their expe-
riences and to undergo an inner transformation that does not always have 
visible manifestations. 
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Професионалната роля на училищния психолог в българ-
ския образователен контекст е нормативно регламентирана1. 
Някои от ключовите функции са насочени към оказването на 
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1 Наредба № 15 за статута и професионалното развитие на учите-
лите, директорите и другите педагогически специалисти, 2019; Наред-
ба за приобщаващото образование, 2017.



226

Библиотека „Диоген“, книга „Психология“, том 34 (1)

подкрепа за личностното развитие на учениците, като консулти-
рането е основен метод на психологическа помощ. Въпреки че 
действащата нормативна рамка очертава функциите на училищ-
ния психолог, начинът, по който се реализира консултативната 
работа, в значителна степен остава отговорност на самия спе-
циалист. Заявките към психолога идват от различни източници 
(учители, родители, ръководство на училището) и са свързани с 
определени очаквания за решаването на проблеми, за подобря-
ването на учебния успех или поведението. Това поставя въпроси 
относно разбирането на статута на детето и неговите затрудне-
ния, както и целите на консултирането. 

Целта на настоящата статия е да бъдат разгледани някои 
особености на психологическото консултиране в училище от 
психоаналитична перспектива с фокус върху разбирането за су-
бекта, заявката за работа, рамката на консултирането и позицията 
на училищния психолог. Представените понятия не са разгледани 
като строго дефинирани. Предложено е концептуално осмисляне 
на въпроси от практиката въз основа на психоаналитични идеи, 
адаптирани към институционалния контекст на училището. Пси-
хоаналитичната перспектива не се използва като метод или като 
съвкупност от техники, а като теоретичен ресурс за мислене на 
консултативния процес в училище. Психологическото консулти-
ране е представено като специфичен процес в институцията, кой-
то позволява среща със субекта и неговото преживяване и произ-
тичащите от това ефекти. Разгледани са ориентири, които могат 
да послужат за работата в ситуации, в които институционалните 
искания, родителските очаквания и преживяванията на детето 
сложно се пресичат. Текстът не цели да представи психоанали-
тичната перспектива като „по-работещ“ подход, а да насочи вни-
манието към това, че в практиката психологът се нуждае не само 
от техники, но и от заемането на символично място и начини да 
„мисли заявките“. Така разгледаните идеи могат да бъдат реле-
вантни за психолози и специалисти в образователната среда неза-
висимо от тяхната теоретична и практико-приложна ориентация. 
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Субектът в училищното консултиране
Психоаналитичната перспектива предполага да мислим за 

детето като субект на слово и собствено преживяване, а не само 
като обект на педагогическо въздействие или психологическа ин-
тервенция. В психоанализата субектът е субектът на несъзнава-
ното и се различава от Аза (Шемама, 1998: 287). 

Възприета е концепцията на Ф. Долто, че детето е субект 
още от самото си раждане, говорещо същество независимо от 
възрастта и степента си на развитие. Основополагащо е разби-
рането, че „всичко е език“ (Долто, 2024). От най-ранна възраст 
детето има отношение към това, което го засяга, случващото се е 
означаващ език и то разсъждава върху него (Долто, 2024а). Пре-
живяването намира израз в словото, в жеста, в симптома, в пове-
дението. Разпознаването на смисъла на изговореното чрез думи 
или мълчание означава и едно символично приемане на детето, 
което отваря пространство за субективиране. На детето е присъ-
ща вътрешна позиция, различна от очакванията на възрастните. 
Да признаваме мястото му на субект означава да приемаме, че в 
някаква степен е способно да носи отговорност и не е само про-
дължение на родителите си (Димитрова, 2004 цит. по Циркова, 
2007: 31).

В тази връзка представлява интерес как да мислим про-
блемите и дефицитите. Психоаналитичната перспектива пред-
лага разграничение между поведението, което се проблемати-
зира от възрастните и субективния опит на детето. Трудностите 
и симптомите се мислят като форми на изразяване и носители 
на смисъл. Понякога те могат да бъдат и заемане на позиция от 
страна на детето в отношението към възрастните, към групата на 
връстниците или към училището, например. 

По-сериозните затруднения на детето в училище не се раз-
бират като ситуационни и отнасящи се единствено към образова-
телния контекст, а като свързани с неговата история и с опита му 
от предходните връзки и отношения. Д. Уиникът (2001) посочва, 
че някои деца ходят на училище, водени не толкова от желанието 
да учат, а за да открият дом извън семейния. За тези деца учили-



228

Библиотека „Диоген“, книга „Психология“, том 34 (1)

щето може да бъде една стабилна среда, в която те да пренесат 
своята емоционална нестабилност и да проверят дали е способна 
да удържи. Задачата на психолога не е да „повлияе“ на затруд-
ненията на детето, а да разбере как то преживява ситуацията, в 
която се намира. 

Тези схващания предлагат и един друг смисъл на психоло-
гическото консултиране, като възможност да се мисли отвъд ма-
нифестираните симптоми. Д. Циркова (2024) посочва, че обгова-
рянето на трудностите и търсенето на несъзнаваните измерения 
на симптома променят мястото на детето от обект на въздействие 
към мястото на субект, който „изговаря“ част от своята истина 
чрез симптомите си. Признаването на детето като субект разгра-
ничава психологическото консултиране от средство за „поправя-
не“ или нормализиране. Ефективността не винаги може да бъде 
измерена със значителна поведенческа промяна или отпадането 
на всички трудности. Понякога тя е свързана с едно пренареж-
дане на смисъла за детето, което има значение за неговото су-
бективно преживяване. Това може да доведе до спадане на тре-
вожността, до разрешаването на определени затруднения или да 
остане без видими външни проявления, които да бъдат разпозна-
ти от другите. При всички случаи обаче подобен подход в прак-
тиката допуска среща с истината на детето и отваря възможност 
за психологическа работа. А това поставя и въпросите „Как и от 
чие име се говори за неговите трудности?“, „Как се формулира 
заявката за консултиране?“.

Заявката в психологическото консултиране 
В практиката инициирането на психологическото консул-

тиране в много случаи идва от някой друг, а не от самия ученик. 
Заявката в училищен контекст най-често е формулирана от ро-
дителите, от учителите, от институцията. В повечето случаи тя е 
обвързана с търсенето на решение на даден проблем, очакването 
за промяна или за подобрение при детето. Това често предполага 
и сътрудничество в работата между училищния екип и родите-
лите. 
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Понякога ученикът търси психолога и адресира сам своите 
въпроси, най-често в юношеска възраст. Законовата рамка относ-
но психологическата помощ и в тези случаи включва съгласието 
на родителите. Самият консултативен процес също предполага 
те да имат място и да бъдат приети от психолога. Консултирането 
на родителите е насочено към разбирането на техните преживя-
вания около страданието на детето и на собствената им позиция. 
В същото време работата с тях не е терапевтична, а е свързана с 
осмислянето на трудностите и подкрепата на детето.

Ако мислим за искането на възрастните, то често е детето 
„да учи“, „да се адаптира“, „да слуша“, „да не пречи“ и др. В 
училището е легитимно и правомерно да има изисквания, които 
са свързани с образователните цели и със социално желателни-
те и културни норми за вписване в образователната институция. 
Разбираеми са и исканията на родителите детето да не страда и 
да се справя. В училището понякога тези искания са насочени 
към психолога с очакването той да направи нещо и да постигне 
търсения резултат. Често обаче преживяванията на детето се раз-
личават от тези на възрастните и неговата заявка не се препокри-
ва с тази на родителите или учителите. А в някои случаи детето 
дори няма собствено запитване. Затова в самата психологическа 
работа е необходимо да се поддържа разликата между очаква-
нията на другите и субективния опит на самото дете. Не защото 
очакванията са погрешни, а защото са носители на една „чужда“ 
цел, която може да затвори възможността за субективиране и да 
„заглуши“ собствените му въпроси. 

В термините на психоанализата заявката не е просто опи-
сание на даден проблем. Тя предполага позиция на говорещия 
и някакво „съобщение“, адресирано към Другия. Понятието 
„Друг“ за Лакан обозначава радикалната другост, мястото на ези-
ка и символичния закон, към които субектът се обръща (Evans, 
1996). В този текст Другият се отнася до онези значими фигури 
и места на символична позиция, спрямо които субектът се пози-
ционира и към които се адресира. Заявката може да бъде казана с 
думи, понякога не директно или не напълно формулирана. В нея 
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е възможно да присъства страдание и объркване, да бъде „изго-
ворена“ с поведение, симптом или мълчание. Понятието заявка 
се използва, за да обозначи онова обръщение към Другия, което 
не се изчерпва с изразеното искане и не се покрива напълно с же-
ланието, но може да бъде място, в което нещо от него се проявя-
ва. Желанието в психоаналитичен смисъл се отнася до субекта на 
несъзнаваното, а не до потребностите или съзнателните намере-
ния на Аза. То не съвпада с искането и не може да бъде напълно 
артикулирано, в някакъв смисъл се изплъзва и остава неуловимо. 
То не може да бъде удовлетворено чрез изпълняване на искани-
ята. Желанието не бива да се задоволява, а да бъде признато и 
подкрепено със слово, обговорено (Долто, 2024а).

Заявката съдържа очакване за признаване на субекта, а не 
просто за отговор. Има една предварителна работа, както около 
изграждането на доверието, така и около разбирането на заявка-
та на детето, която е фундаментална в консултативния процес. 
Разграничаването на заявката в някакъв смисъл отговаря и на въ-
просите „Кой иска психологическо консултиране?“ и „За кого е 
консултативният процес?“. 

Психологът следва да си дава сметка за исканията, вклю-
чени в заявката, и да не се стреми към тяхното изпълняване или 
отхвърляне. Директното отговаряне на отправените искания има 
риск да превърне консултирането в обслужване на очаквания за 
по-добро поведение, например, а страданието на субекта да ос-
тане нечуто. Когато психологът по-скоро „превежда“ заявката, е 
възможно да се отвори пространство, в което субектът да заго-
вори от свое име и да се появят въпросите, които иначе биха ос-
танали непредставими. По този начин се дава път на това, което 
е възможно за детето. Представляват интерес и някои от усло-
вията, които позволяват това, а именно рамката и границите на 
психологическото консултиране в училище. 

Рамката на консултативния процес
Консултирането в училище е форма на психологическа по-

мощ в училищната институция, насочена към подкрепа на деца и 
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юноши, които изпитват различни затруднения. Д. Циркова (2007) 
посочва, че в термините на психоаналитичното направление це-
лите на консултирането са свързани с идентифицирането на не-
съзнаваните изтласкани конфликти и работа по тяхното изслед-
ване и осъзнаване. 

В настоящата статия консултирането е разгледано като про-
цес на придружаване на детето в опита му да осмисли своите 
преживявания и да даде думи на своите затруднения. Въпреки че 
консултирането има определени цели, то е мислено не толкова 
като насочено към постигането на предварително зададени ре-
зултати, а към това да поддържа условия, в които детето да гово-
ри за себе си и за това, което го засяга. В тази връзка „намирането 
на думи“ и символично място за преживяването могат да доведат 
до вътрешна трансформация и промяна в начина на функциони-
ране на детето. 

Подобно разбиране предполага наличието на устойчива 
рамка, която да поддържа условията за психологическа работа 
и границата между консултативното пространство и институ-
ционалните очаквания. В психоаналитичната традиция поняти-
ето „рамка“ не е еднозначно дефинирано, а се среща в различ-
ни теоретични и клинични контексти. По отношение на психо-
аналитичната ситуация според Х. Блегер рамката представлява 
„не-процес“, съвкупност от константни условия, в чиито грани-
ци става възможно да протича аналитичният процес. Тя включва 
ролята на аналитика, организацията на аналитичното простран-
ство, договарянето на времето и част от техниката, свързана със 
спазването на часа, заплащането на сесиите, отсъствията (Bleger, 
2023 [1967]). 

Условията на психологическото консултиране в училище в 
някакви отношения са институционално зададени. Те са повли-
яни от организационната структура на училището, времето, кое-
то е възможно да бъде отделено за консултиране, какви са разби-
ранията за функцията на психолога и очакванията към него. Така 
правилата, ограниченията и целите на самата институция офор-
мят условията, в които рамката се конструира, но не я определят 
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напълно. Именно това прави нейното договаряне и поддържане 
професионална отговорност на психолога. 

Настоящият текст предлага един прочит на рамката като ус-
ловие за психологическата работа и като етична отговорност на 
психолога в училищното консултиране. Концептуално рамката е 
разгледана не само като организационна формалност. Тя създава 
условия, в които детето може да заеме мястото на субект в ин-
ституционалния контекст и да заговори за своето преживяване, 
вместо да бъде прибързано поправено. Специфичната функция 
на рамката дава възможност на психолога да удържи символична 
позиция в консултирането в условията на множество искания и 
на често смесване на роли в образователната среда. Границите 
на психологическото консултиране в училище очертават възмож-
ното поле за работа и неговите ограничения. Консултирането се 
разграничава от педагогическото въздействие, то няма коригира-
ща функция и не може да изпълни очакванията за бърз резултат. 
Училищното консултиране не е и психотерапия, макар да споде-
ля някои теоретични и етични принципи. Ясното разбиране на 
границите може да се схваща като условие за смислена работа. 
До голяма степен рамката функционира и като защита, както за 
детето, така и за психолога. Тя предпазва детето от поемането на 
външните очаквания като собствена задача. Рамката е и опора за 
психолога, която му позволява да не бърза да отговаря на различ-
ните искания, да понася напрежението и съмненията, произтича-
щи от различните заявки и позиции. 

В този смисъл удържането на рамката не е само технически 
въпрос, а условие за психологическа работа и за етична позиция 
на психолога в институционалния контекст. Устойчивостта на 
рамката позволява и поддържането на така значимото доверие 
във връзката между детето и психолога. Доверието не се полага 
по подразбиране, не е толкова и резултат на конкретни похва-
ти, които психологът използва. Доверието може да бъде мислено 
като това, което се появява в резултат на ясната рамка, удържа-
нето на граници, етичната позиция на психолога и способността 
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му да „чува“ субекта. Това очертава и някои от условията, които 
правят възможна индивидуалната психологическа работа и които 
поддържат разликата между „разговор с психолога“ и психологи-
ческо консултиране. От значение е и позицията на психолога, от 
която е възможно да се осъществи консултирането.

Етична и професионална позиция на училищния пси-
холог 

Понятието позиция на училищния психолог тук не е разгле-
дано по отношение на длъжността и професионалната роля. То 
обозначава заемането на символично място, от което психологът 
може да слуша, да бъде посредник в отношенията между детето, 
родителите и институцията, да поема етична отговорност и да 
поддържа рамката, в която психологическата работа е възможна. 
Психологът не е експерт, който „поправя“ или който знае „вместо 
другите“. 

В консултативния процес се създава специфична връзка 
между психолога и детето и тя има своето значение и ефекти. 
Това предполага да се държи сметка за преноса. В психоанали-
зата понятието е свързано с пренасянето на афекти от миналото 
и ранните отношения към фигурата на аналитика в настоящето. 
Пренасянето възниква задължително и придобива определена 
роля (Фройд, 1991). От друга страна, според Лакан преносът 
може да се мисли и като обръщане на пациента към аналитика, 
за когото се предполага, че знае нещо за неговия симптом. Това 
въвежда измерението на „предполагаемо знаещия субект“ (цит. 
по Вание, 2000: 67).

По отношение на консултирането може да се мисли, че пси-
хологът заема позицията на този, за когото се предполага, че знае 
нещо за затрудненията. Отчитането на преноса е инструмент в 
консултативния процес, който позволява да бъдат чути проявле-
нията на несъзнаваното в речта на детето. В психоаналитична-
та перспектива слушането не се разглежда като комуникативно 
умение или техника, а като символичното отваряне на простран-
ство, в което детето може да артикулира собствен смисъл. То 
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предполага въздържане от очаквания и от прибързано тълкуване. 
Така слушането не води толкова до предлагане на решения или 
до действия, а по-скоро е въпрос на мислене за мястото на су-
бекта в ситуацията и за начина, по който неговото затруднение 
или страдание говори. Това предполага добро ориентиране кои 
са границите на професионалната намеса. 

Училищният психолог е в позицията и на посредник между 
различните „истини“, очаквания и интерпретации на затруднени-
ята на участниците в училищната институция. Той може да има 
ролята на посредник или „преводач“ между детето и родителя, 
детето и учителя. Това предполага въздържането от заемане на 
страна и от определяне на това у кого е истината. Професионал-
ната етика се изразява в това всяка позиция – на детето, родителя 
или учителя – да бъде чута и осмислена, без да бъде абсолютизи-
рана. „Преводът“, който психологът прави, създава възможност 
исканията не просто да бъдат отхвърлени или удовлетворени, а 
да бъдат разбрани по друг начин и преформулирани. И в този 
смисъл психологът функционира като „трети“, който удържа на-
прежението и признава различието между тези дискурси. 

В практиката на психологическото консултиране въпросът 
за професионалната етика е широко дискутиран. В някои държави 
правилата и етичните принципи са регламентирани със закон или 
етичен кодекс. Те се отнасят до спазването на конфиденциалност, 
ясни граници, професионализъм и компетенции, отговорност за 
процеса и др. (Кабаджова, 2025). Етиката обаче не е само в зачи-
тането на правилата и професионалните норми, но може да бъде 
мислена и по отношение на позицията спрямо субекта. Етичната 
позиция на психолога е свързана с поддържането на място за ис-
тината на всеки субект, отказ от това да даде готови решения и 
да „поправя“. Родителите и учителите в училищната институция 
често таят очакване за скорошна промяна, облекчаване на напре-
жението и нормализиране на ситуацията. Отговорът на психоло-
га не следва да бъде опит за автоматично изпълняване на всич-
ки искания, защото това крие риск да превърне консултативния 
процес в инструментална функция. Прибързаното отговаряне на 
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външни искания и третирането на затрудненията като проблем, 
който трябва да бъде отстранен, може да попречи на детето да 
изрази и осмисли това, което преживява. Етичната отговорност 
на психолога е свързана с поддържането на условия за психоло-
гическа работа, която няма да позволи преждевременното заглу-
шаване на страданието на детето от очакването за ефективност. 

Пример в това отношение е случаят на Е., ученик в трети 
клас, който е насочен за консултиране поради раздразнителност 
и конфликти със съученици. Родителите и класният ръководител 
формулират проблема като трудност в овладяването на гнева и 
очакват момчето да стане по-спокойно и да се съобразява с дру-
гите. В консултативния процес обаче детето говори предимно за 
ситуация у дома. По-малкият му брат се е преместил в неговата 
стая и се налага да дели бюрото си с него. Е. преживява това 
като загуба на собствено пространство и като несправедливост, 
тъй като това е още нещо, за което родителите очакват от него да 
отстъпва. Едва, когато става възможно за детето тези преживява-
ния да бъдат изговорени, раздразнението и напрежението около 
отношенията със съучениците постепенно намалява. 

Поведението на детето в училище не може да бъде мис-
лено изолирано от неговите преживявания и в други контексти. 
Очакванията на възрастните често са насочени към промяна на 
конкретно поведение, докато въпросите, които детето носи, може 
да бъдат свързани с чувства на несправедливост, загуба или на-
прежение в отношенията. Психологическата работа не цели 
непосредствено коригиране на поведението, а създаването на 
възможност детето да придаде смисъл на своите преживявания. 
Именно това символизиране на трудността често води и до про-
мяна в начина, по който то реагира в училищната среда. 

В заключение е предложен един прочит, в който психологи-
ческото консултиране е разгледано като продължителен процес, 
чиято ефективност не е в незабавните резултати, а в поддържане-
то на пространство за субективната истина на детето и за вътреш-
на трансформация. Подчертана е необходимостта от доброто тео-
ретично разбиране на консултирането като специфична форма на 
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психологическа помощ в училището, различна от коригиращите 
практики или от терапията. Предложени са концептуални разгра-
ничения, които могат да подкрепят психолога в по-ясното ориен-
тиране и позициониране спрямо различните заявки в училището. 
Този начин на мислене може да служи като опора в практиката, 
защото не разглежда ефективността на консултирането само по 
отношение на външно измеримите резултати. Има случаи, в кои-
то изглежда, че не е възможно достатъчно удовлетворяващо ре-
шение. Разгледаната перспектива насочва да мислим за това как 
напрежението да бъде удържано, противоречията и липсата на 
решения да бъдат понесени без това да бъде разрушително и за-
пазвайки условията за смислена работа. Понякога ефективността 
е в една промяна, която прави разлика за детето, така че то да 
продължи да говори и да осмисля собствените си преживявания, 
разширявайки възможностите си за разбиране на своя живот и на 
собственото си място в него. 
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